

驰名商标“兰陵王” 历久弥香美名扬 兰陵酒业致力于将区域品牌打造成全国品牌

■本报记者 李国政

“兰陵王酒”是兰陵集团在汲取3000年传统酿酒工艺的基础上，采用老窖双轮发酵并融入现代酿酒高新技术研发出的高档珍品。

兰陵美酒的历史可以追溯到3000年前的商代。甲骨文武丁卜辞中有“鬯其酒”的记载。据考证，其工艺和用料同兰陵美酒如出一辙。1995年秋，在江苏徐州西汉楚王墓发掘中出土了具有2148年历史的兰陵酒。出土的陶制球形坛内，泥封上印有“兰陵贡酒”、“兰陵丞印”、“兰陵之印”戳记，保存完整无缺，这进一步印证了兰陵3000年的酿酒历史。

“兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光。但使主人能醉客，不知何处是他乡。”李白的一首《客中行》诗让兰陵美酒流芳千古。

北宋著名书画家米芾饮兰陵美酒后，挥毫泼墨，写下了：“阳羡春茶瑶草碧，兰陵美酒郁金香”的诗句。明代李时珍在《本草纲目》中从医药学角度给予中肯评价：“兰陵美酒，清香远达，色复金黄，饮之至醉，不头痛，不口干，不作泻。其水味之重于他水，邻邑所造俱不然，皆水土之美也，常饮入药俱良”。清代王渔洋在《寄任同年》一诗中写道：“阳羡六班茶，兰陵十千酒。古来佳丽区，遥当王湖口……”

20世纪以来，兰陵美酒在国内外屡获殊荣。1914年，在“山东第一次物品展览会”上，兰陵美酒、兰陵郁金香分别获得“优等奖银牌”和“最优等褒奖金牌”。1915年，在“巴拿马——万国博览会”上，兰陵美酒荣获金质奖章。1916年，在“首



兰陵酒业董事长陈学荣（左起5）、总经理韩玉亮（左起4）和天元集团副总经理耿国生（左起6）为酒文化产业园暨三项万吨工程培土奠基。

届中华国货展览会”上，兰陵美酒又获二等奖。1954年，周恩来总理把兰陵美酒带到日内瓦国际和平会议上，招待与会各国外首脑。1957年，全国人大常务委员会委员长朱德召见城市服务部部长杨一辰时说：“你们山东出一种名酒，叫兰陵美酒，兰陵美酒是李白喝过的，他喝了酒还作了诗。兰陵酒还用原来的陶瓷瓶，把李白的诗句写在上面，加上中外文说明，就可以大量出口。”朱德委员长的这一指示，对改进兰陵酒的包装装潢，增加出口创汇起了很大作用。

2006年10月，“兰陵”商标被国家工商总局评为“中国驰名商标”；2012年9月，兰陵美酒再次荣获“山东省白酒评委感官质量奖”金奖。

兰陵美酒之所以享誉古今中外，是因其厚重的历史文化，具备高品质和高品味。

然而，这样一款好酒却囿于区域市场，长期沦为区域品牌。

2003年新班子组建以来，兰陵集团在董事长、党委书记陈学荣为首的公司企业群体的带领下，以深化改革，收缩战线；弘扬中华老字号品牌文化，加大产品结构调整力度，力推中高端产品；整合市场资源，优化销售队伍；以给位子、给票子、给荣誉的“三机制”激励员工最大限度地发挥主观能动性；以“铁的心肠、铁的手腕、铁的纪律”来强化企业管理；加大反腐力度，开创廉洁自律的工作环境。通过几年艰苦努力，到2012年，兰陵酒业员

工的积极性被调动起来了，企业管理基础得到全面夯实，科技研发得到加强，产品结构调整和品牌打造卓有成效，产品质量保持稳定，市场份额和企业效益逐年提高。继2006年成功开发两款兰陵王酒之后，2007年成功推出了五粮工艺、绵柔型高档酒，2008年又隆重推出兰陵至尊高端产品。这些新产品一经面世就受到消费者追捧，在当地成为政务、商务接待首选酒。

在此基础上，兰陵酒业新领导班子不失时机提出了稳定区域市场，进军全国和国际市场战略构想。

2012年11月18日，山东兰陵企业（集团）总公司一派节日气氛。上午9时19分，在掌声和礼炮声中，总公司党委书记董事长陈学荣、总经理韩玉亮、副总经理尹辉、天元集团副总经理耿国生和天元集团第七建筑公司总经理朱华，以及兰陵酒业其他高层领导共同为该集团酒文化产业园暨三项万吨工程奠基。

山东兰陵企业（集团）总公司兰陵美酒股份有限公司酒文化产业园是一项投资巨大的综合性工程，包括兰陵美酒历史文化博物馆、芝麻香型白酒科研中心、狮子山万吨现代化美酒洞藏科研基地、万吨现代化粮仓、万吨现代化制曲工程和一系列辅助工程。该综合性工程以“打造中华第一历史文化名酒，建造国内一流兰陵美酒文化产业园区”为目标，计划用3年时间建成一个既有汉唐韵味、明清风格，又有时代特征的美酒文化产业园区。

该综合工程对兰陵酒业而言具有里程碑意义，它标志着兰陵酒业将区域品牌打造成全国品牌已经付诸实践。

稻花香将在河北成安兴建白酒项目



12月8日，河北省成安县政府与湖北稻花香集团签订白酒项目投资协议，稻花香集团将投资3亿元在成安县兴建白酒项目，占地200亩，于2013年正式投产。

12月7日，成安县委常委、常务副县长乔向华一行到稻花香集团参观考察，并就白酒项目投资事宜与该集团有关领导进行了商谈。12月8日上午，双方就白酒项目投资协议达成共识后，在该集团举行了签约仪式，乔向华和稻花香集团董事长蔡宏柱、总经理蔡开云分别代表双方在协议上签字。

稻花香集团董事长蔡宏柱参加签约仪式并讲话。他说，该协议的达成，是成安县和稻花香优势互补、互惠共赢的重要举措，是稻花香集团白酒产业向全国布局的重要举措。他相信，有了成安县党委政府的大力支持，稻花香在成安县的白酒项目一定能成功，一定能做大做强。

乔向华说，到稻花香集团考察后，很受启发，很受鼓舞，稻花香规模大、管理好、效益高、带动强，使他对双方的初次合作充满了信心。他表示，项目签约后，他将亲自负责该项目的推进，并派出专人协助项目相关的工作，从各方面给予大力支持。

（文/图 顾礼灿）

《百事可乐的竞争战略备忘录》之一

百事可乐 挑战可口可乐



世界上第一瓶可口可乐于1886年诞生于美国，距今已有126年的历史。这种神奇的饮料以他不可抗拒的魅力征服了全世界数以亿计的消费者，成为“世界饮料之王”，甚至享有“饮料日不落帝国”的美誉。但是，就在可口可乐如日中天之时，竟然有另外一家同样高举“可乐”大旗，敢于向其挑战的企业，并宣称：要成为“全世界顾客最喜欢的公司”，并且在与可口可乐的交锋中越战越强，最终形成分庭抗礼之势，这就是百事可乐公司。

今天，当我们进入百事公司英文网站时，赫然看到的是：百事公司是全球食品和饮料的领导者，年净收入超过650亿美元。旗下品牌系列中有22个品牌的年零售额都在10亿美元以上。我们的主要业务包括桂格麦片食品、纯果乐果汁、佳得乐运动饮料、菲多利休闲食品和百事可乐饮料，以及其他数百种美味健康、全球消费者喜爱的食品及饮料产品。回顾我们一路走过来的旅程，那些关键的里程碑，塑造了我们的公司。

世界上第一瓶百事可乐同样诞生于美国，那是在1898年，比可口可乐的问世晚了12年。她的味道同配方绝对的可口可乐相近，于是，便借可口可乐之势取名为百事可乐。

由于可口可乐早在10多年前就已经开始大力开拓市场，到这时早已声名远扬，控制了绝大部分碳酸饮料市场，在人们心目中形成了定势，一提起可乐，就非可口可乐莫属，百事可乐在第二次世界大战以前一直不起色，曾两度处于破产边缘，饮料市场任然是可口可乐一统天下。尽管1929年开始的大危机和二战期间，百事可乐为了生存，不惜将价格降至5美分/磅，是可口可乐价格的一半，以至于差不多每个美国人都知道“5分镍币可以多买1倍的百事可乐”的口头禅，百事可乐仍然未能摆脱困境。

在饮料行业，可口可乐和百事可乐一个是市场领导者，一个是市场追随者（挑战者）。作为市场追随者，有两种战略可供选择：向市场领导者发起攻击以夺取更多的市场份额；或者是参与竞争，但不让市场份额发生重大改变。显然，经过近半个世纪的实践，百事可乐公司发现，后一种选择连公司的生存都不能保障，是行不通的。于是，百事可乐开始采取前一种战略，向可口可乐公司发出强有力的挑战，这正是二战以后斯蒂尔、肯特、卡拉维等“百事英才”所做的让世人刮目相看的事。

（樊瑛）

（下期请看《百事可乐的竞争战略备忘录》之二：百事可乐的一代）

凤凰涅槃，把“贵州醇”打造成“中华第一醇”

■本报记者 张建忠

近日，贵州醇酒厂改制重组工作取得了阶段性成果，贵州醇酒业有限公司揭牌庆典仪式在贵州醇酒厂内隆重举行，这标志着贵州醇酒业有限公司迅速崛起，开始新的起步。

资本重组、政企携手，“贵州醇”扬帆起航

2012年维维集团成功收购贵州醇，以控股51%方式入主，贵州醇即将获得数亿资金用于发展。9月10日上午，江苏省徐州市委书记曹新平、黔西南州委书记陈鸣明、州委副书记、州长龙长春、州委常委、兴义市委书记桑维亮等领导，维维集团董事局主席崔桂亮出席了贵州醇酒业有限公司揭牌庆典仪式。徐州市委书记曹新平和黔西南州委书记陈鸣明为贵州醇酒业有限公司揭牌。

贵州醇酒厂建厂60多年来，酒厂历届领导班子和全体干部职工历尽千辛万苦，把一个资不抵债、濒临破产的县级小酒厂发展成为拥有职工数千人、资产数十亿的国有大型集团公司，除了从事浓香型白酒“贵州醇”系列产品生产销售外，经营领域还涉及到彩印包装、铁路货运、养殖种植、旅游



江苏省徐州市委书记曹新平（左），黔西南州委书记陈鸣明为贵州醇酒业有限公司揭牌。

服务、商品销售、教育医药等众多行业。贵州醇首开国内低度白酒之先河，是黔西南州支柱性产业，为兴义市乃至黔西南的发展都作出了重要贡献。近年来，贵州醇酒业提出“生态经济”的理念，建设庄园经济，走可持续发展的道路。

贵州醇以优质高粱、本地小麦为原料，配以当地甘冽泉水精心酿造而成；产品清亮透明，酯香舒适、醇绵甘爽、低而不淡、香而持久。产品质量达到GBT11859.1国家标准。于上世纪80年代推出的贵州醇一度成为了中国低度白酒中最火爆的品牌之一，1993年销售达3亿元。产品荣获贵州省著名商标、国家轻工部优质产品铜杯奖、出口产品展览会表彰奖、中国食品博览会暨交易会最佳成果奖。2010年中国酒类流通协会、中华品牌战略研究院共同主办的“华樽杯”中国酒类品牌价值评议中，其品牌价值在200强中名列第86位，品牌价值为10.29亿元。

做强做大，通过3至5年努力，实现上市目标

记者了解到，近年来，随着白酒行业市场竞争的日益激烈，贵州醇酒业发展面临诸多困难，“贵州醇”品牌面临前所未有的严峻挑战。

为重塑“贵州醇”品牌，重振贵州醇酒业，本着有利于职工、有利于企业、有利于国家“三个有利于”的原则，在黔西南州委、州政府的正确领导和州直各部门的支持帮助下，兴义市委、市政府多次研究论证，下决心对贵州醇厂实施改制重组。

兴义市委书记桑维亮在会上介绍说，面对一个建厂历史悠久、涉及职工数千的国有企业，其改制工作之复杂、困难问题之多、社会关注度之高，在兴义市乃至全州国企改制历史中都是前所未有的。经过多年努力，最后与有实力、有能力、有诚意、独具战略眼光的维维集团、红石泰富投资中心合作成功签约，成立了贵州醇酒业有限公司。这次改制重组，是一个互利共赢的合作，对盘活兴义市国有资产、做大做强“贵州醇”品牌，提升兴义市白酒行业的竞争力，具有重要的意义。

桑维亮表示，兴义市委、市政府将全力搞好服务，积极支持企业发展。他希望贵州醇酒业有限公司按照现代企业制度，规范企业管理，以人为本，凝聚员工力量，抓好生产经营，迅速做强做大，力争通过3至5年的努力，实现上市目标，把“贵州醇”打造成为“中华第一醇”，将贵州醇酒业做成贵州乃至全国轻工产业的旗舰企业，为兴义市和黔西南州经济社会发展作出新的更大贡献。

质量成就“乡都品牌”

新疆乡都酒业有限公司在第十届中国食品安全年会上荣获“2012中国食品安全十强企业”称号。这是刚刚在香港国际美酒展中崭露头角的乡都酒业再一次传来了佳讯。

是什么原因让一个企业在打造品牌的过程中又实现了食品安全的最高荣誉？又是什么原因让这个在新疆高端市场占有率达到70%以上的中国驰名商标品牌如此受消费者青睐？

源头把关 体系保障

1998年开始在天山南麓霍拉山脚下开荒种植葡萄，2002年葡萄树挂上好的果实了，乡都才开始建厂酿酒。乡都的理念是：三分工艺七分原料，有好原料才有好酒。戈壁滩上的“水、土、光、热、气”全部适合种植优质的葡萄，拥有可与法国波尔多相媲美的生态气候条件。乡都人按照有机食品安全的理念，在空气清新、水源清洁、土壤干净、阳光充足、昼夜温差大的霍拉山脚下建成了原料基地。为了食品安全的严格把关，乡都葡萄基地除了从不打农药、不施化肥、从不使用化学催化剂之外，长期坚持使用有机肥料。

10年来，乡都始终把产品质量作为企业的生存之本，把食品安全作为企业铁的

根基，为提高企业质量与食品安全管理水平，满足法律法规、行业规章和消费者要求，编制了《新疆乡都酒业质量与食品安全管理体系手册》及与之配套的管理体系文件，同时，由总经理亲自挂帅负责全面工作，一名副总经理主抓安全生产具体工作，并明确了各生产环节的岗位职责，通过建立并实施质量和食品安全管理体系，建立控制点，强化过程管理，确保产品安全。

做酒先做人 品质最关键

决定食品质量及安全的第一因素是人。食品经营业主及从业人员职业操守和道德水准决定产品是否安全可靠。乡都人恪守“做酒先做人，品质最关键”的原则，把“凝聚天地能量，酿造健康人生”视为企业的愿景和社会责任，规范企业、管理员工。在企业成长发展的10年中，坚持在管理层进行行业自律教育；每年花重金派出员赴疆、出国学习培训，不断汲取葡萄种植新技术和酿酒新经验，结合焉耆盆地的特点，着力研究提高乡都葡萄种植管理水平的措施，从滴灌浇水到埋土越冬，不断总结管理经验，打造乡都葡萄酒的独特品质，并赋予乡都葡萄酒更丰富的文化内涵。

乡都还聘请专家来乡都手把手传授管理酿造技术，这一切努力都源于乡都对葡

萄酒质量安全品质保证的坚守。

质量成就信誉 信誉赢得市场

企业的诚信精神体现在从地头到车间的每一个环节中，这也是乡都“做事先做人”的本色。

在酿造工序中，乡都严格执行产品质量的精细化、制度化、科学化管理。推行全过程质量跟踪，从原辅材料入库验收着手，以加工过程为重点，以产品最终检验结果为依据，形成了严格的产品质量追溯制度，在当年“三精一水”勾兑葡萄酒大行其道的市场环境下，乡都在全国葡萄酒企业中第一个获得有机认证、ISO9001：2001质量管理体系认证、HACCP体系认证等多项认证。

虽然目前我国葡萄酒的分级分类体系还没有建立，也没有进入葡萄酒质量分级阶段。但是乡都作为一个志存高远的葡萄酒企业，已经超前行动，开始着手建立果园身份证制度，按照葡萄园地块、葡萄品种、树龄和质量进行细分，量身酿造不同档次和风格的葡萄酒。

乡都坚持根据葡萄的成长性确定产品的成长方向；坚持用最适宜的条件储藏葡萄酒；坚持产业可循环与综合利用。真正地实现了葡萄酒生产工艺管理中的“随身

随性”理念，用中国新疆的好葡萄基因与法国传统的酿造技艺，酿造出了有独特品质独特风格、健康安全的乡都葡萄酒。乡都葡萄酒系列产品上市以来，市场随机抽检合格率始终保持在100%。国家葡萄酒质量监督检验中心对乡都系列葡萄酒做了54项指标检验，结果表明：乡都葡萄酒富含对人体有益的18种氨基酸和大量的维生素及微量元素、白藜芦醇、原花青素、番茄红素等，是真正的有机生态葡萄酒。通常葡萄酒中能检出的白藜芦醇含量仅为1mg/L，而乡都葡萄酒中白藜芦醇含量高达4.7mg/L左右，今年检测达到了5.4mg/L。

经过10年市场推广，乡都葡萄酒已经获得越来越多的中外人士及行业专家的认可和好评。企业先后获得全国食品安全示范单位、全国农产品加工业示范企业、全国诚信守法乡镇企业、全国乡镇企业名牌重点企业、新疆农业产业化龙头企业、自治区循环经济试点单位等多个奖项，先后成为新疆50年大庆指定用酒、首届、第二届亚欧博览会首席战略合作伙伴及唯一指定用葡萄酒、新疆“两会”唯一指定用葡萄酒、新疆人民会堂专供酒。

目前，乡都品牌已经在新疆市场打开局面，并远销北京、上海、深圳、大连、西安等多个大中城市，为新疆特色健康产品走向全国树立了样板。（陈欣供稿）